

В совет Финансового университета
Д 505.001.109 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

Отзыв

на автореферат диссертации Санакоева Андрея Юрьевича на тему «Повышение долговой устойчивости субъектов Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Подготовленная соискателем диссертация выполнена на актуальную тему «Повышение долговой устойчивости субъектов Российской Федерации», так как действующая система регулирования межбюджетных заимствований показала свои недостатки. По мнению директора Департамента государственного долга и государственных финансовых активов Минфина России К.В. Вышковского, к основным недостаткам действующей системы субфедеральных заимствований относятся следующие: установленные ограничения не сдерживают роста долговой нагрузки, набор показателей долговой устойчивости недостаточен и не показывает реальное состояние долговой устойчивости, отсутствует единый подход к процедуре допуска субъектов на разные рынки заимствований. Кроме того, для национальных экономик государств с федеральным устройством, к каким относится и Российская Федерация, проблема финансовой устойчивости (долговой в том числе) отдельных субъектов приобретает особое значение в связи с тем, что проблемы одной территории могут вызвать цепную реакцию, которая, в свою очередь, может привести к кризису финансовой системы страны.

В автореферате изложены научные результаты диссертации, как то: описаны свойства долговой устойчивости, разработан авторский подход к определению долговой устойчивости, научно обоснован методический подход к оценке долговой устойчивости субъектов Российской Федерации. Практическая значимость диссертации также присутствует – разработана тепловая карта оценки долговой устойчивости субъектов Российской Федерации, подготовлен алгоритм внедрения методического подхода к оценке долговой устойчивости в деятельность органов публичной власти субъектов Российской Федерации.

При этом возникает ряд вопросов, ответы на которые не содержатся в автореферате:

1. Автором не проанализированы причины и не отражен период роста долговой нагрузки на субъекты Российской Федерации. Тем самым, на мой взгляд, был опущен

существенный период, повлиявший на состояние долговой устойчивости субъектов Российской Федерации в текущем временном промежутке.

2. Автор не указал, что ряд крупных налогоплательщиков, ведущих свою деятельность в одних регионах, но зарегистрированных в других субъектах (а именно в Москве и Санкт-Петербурге), часть налоговых отчислений перечисляют в бюджеты последних. Этот фактор существенно влияет на долговую устойчивость регионов, в которых данные налогоплательщики ведут хозяйственную деятельность, и, представляется, требует определенного регулирования.

Вполне возможно, что ответы на обозначенные вопросы содержатся в диссертационной работе, но не отражены в автореферате. Но если и не содержатся, отмеченные замечания не снижают общего высокого уровня выполненного диссертационного исследования, а лишь дополнительно подчеркивают сложность и многосторонность выбранного для исследования объекта.

Заключение.

Изучив автореферат диссертации, можно констатировать, что соискатель внес существенный вклад в решение актуальной задачи по развитию теории долговой устойчивости, усовершенствованию методики ее оценки для субъектов Российской Федерации.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Санаков Андрей Юрьевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Заведующий кафедрой Финансов и цен
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»,
доктор экономических наук, профессор

117997, г. Москва, Стремянный пер. 36,
Телефон: +7 (499) 237-94-36, E-mail: Grishina.OA@rea.ru

Ольга Алексеевна Гришина

д.э.н. О.А. Гришина

